

勇救落水儿童的他，因见义勇为获减刑

本报记者 许梅
通讯员 章韶兵 杨晓青

本报讯 “当时我没想那么多，看到孩子情况危急，就跳下去了……”在遂昌县检察院认真审核、多方调查并公开听证后，由遂昌县司法局报请丽水市司法局提请的社区矫正对象郑某见义勇为减刑案，近日在丽水市中级人民法院开庭审理。

随着法槌落下，法院裁定对社区矫正对象郑某减去有期徒刑三个月，并缩减缓刑考验期二个月。

2023年10月10日，郑某因犯交通肇事罪被法院判处有期徒刑十个月，缓刑一年十个月，后交遂昌县司法局执行社区矫正，矫正期限自2023年10月24日至2025

年2月23日止。社区矫正期间，郑某深刻认识到自身所犯错误，不仅认罪悔罪态度端正，严格遵守法律法规和社区矫正相关规定，还积极参加教育学习和公益活动。

2024年4月21日下午2点左右，在遂昌县某村戏台附近摆烧烤摊的郑某正在河岸边洗东西，突然听到孩童的哭声。细心的他发现，原来在河边玩耍的两名孩童，只剩一名在岸边，另一名孩子呢？

郑某意识到不对劲，赶紧跑向河的下游寻找，发现另一名女童正在河中漩涡挣扎。当时正值汛期，水流湍急，女童随时可能被冲走。来不及细想，郑某当即跳进河里，奋力游到女童身边，将她从漩涡中救出。上岸后，见孩子身体无碍，又有人看护，郑某默默离开了现场。

后经遂昌县公安局确认，郑某的行为属于见义勇为。

事发后，遂昌县司法局以郑某有重大立功表现，拟报请丽水市司法局建议对郑某提请减刑，征求检察机关意见。

遂昌县检察院受理该减刑监督案件后，调取了郑某见义勇为相关证据资料，对郑某进行询问，并查阅郑某社区矫正档案材料。5月30日，在全面审查后，为准确认定事实，正确适用法律，维护社区矫正对象合法权利，遂昌县检察院对此案举行公开听证会。

听证会上，听证员就是否可以认定郑某为“重大立功表现”和“符合减刑条件”等方面进行评议。大家一致认为，社区矫正对象郑某勇救落水儿童行为属于“在日常

生产、生活中舍己救人”的情况，构成重大立功，符合减刑的法定条件。遂昌县检察院随即作出同意提请丽水市司法局对郑某予以减刑的建议。

“刑罚的功能不仅在于惩罚犯罪，更在于教育感化。郑某的见义勇为行为，应予肯定、鼓励。我们也希望通过这类身边的正面典型，引导包括社区矫正人员在内的广大群众成为助人为乐的公民。”遂昌县检察院相关负责人表示，检察官对此案举行公开听证会，既是检察机关主动接受人民监督，也是“检护民生”的具体行动。

听证会结束后，遂昌县司法局报经丽水市司法局审核同意，由丽水市司法局提请丽水中院裁定。近日，丽水中院依法公开开庭审理该案，并作出上述裁定。

调解纠纷遇难题 法官当面来解答

通讯员 于超蓉 王雨晴

本报讯 针对调解过程中遇到的难题，调解员向法官、庭长面对面咨询，法官、庭长点对点进行解答，这样的场景今年来在永康市社会治理中心并不少见。

今年以来，为进一步提升调解员专业能力，强化“法官+”合力，永康市社会治理中心搭桥梁、建纽带，组织法院法官、业务庭室庭长等，为调解员释疑解难，探索推进“我与法官面对面”非诉解纷法官全域指导模式。调解员带着疑难案件和共性困扰“有备而来”，法院业务庭室做好事前功课，对难点问题进行“会诊”，再为调解员进行专业分析，从而打通调解堵点。

近日，永康市行政争议调处中心调解员王连进带着夫妻财产分配等日常调解中碰到的问题，向法官请教。永康法院民一庭的法官和庭长围绕他的疑惑，一一做了详细解答。“他们的回答让我豁然开朗，专业的解析也让我坚定了调解的信心和底气。非诉解纷法官全域指导形式直接、解答精准，希望以后能常态化开展。”王连进点赞道。

目前，当地社会治理中心、法院、司法局已商议确定了法院业务庭室与社会治理中心入驻调解组织“结对”的指导模式，为调解员和法官互联互通搭建常态化平台。

据悉，非诉解纷法官全域指导模式推行后，今年1—6月，永康市分流诉前调解案件6972起，调解成功3821起，诉前调解成功率54.8%，效果明显。



以武代训

为进一步提升网格化服务管理效能，近日，“安吉县2024年度专职网格员骨干专业技能培训比武”在湖州市平安实训基地举行。活动由中共安吉县委社会工作部、安吉县社会治理中心主办，湖州市平安实训基地（湖州市网格员实训中心）承办，安吉县农科区、15个乡镇（街道）协办。

此次活动以武代训，前期开展了为期两天的专职网格员骨干专业技能培训班，来自浙江警察学院、浙江警官职业学院的教授以及基地讲师为网格员授课，之后从团队、个人两个维度设擂比武，通过理论考试和实操考试两个环节，全方位考察网格员隐患排查能力水平。安吉县社会治理中心负责人表示，本次比武达到了亮本领、强素质、促提升的效果，提高了网格员发现、处置突发事件的能力，有效助推了网格员工作的专业化、职业化、规范化水平。

通讯员 汤晓晗

（上接1版）

“我约了一次，没人，卖不出什么东西，后来就不去了。”张起伏去的摊位，在上城区明珠街1332号靠近建塘家苑，是个老人偏多的小区，而她卖的是饰品，出摊一个多小时只卖了4元。

虽然没挣多少钱，但张起伏还是蛮喜欢摆摊的，她觉得这是个治愈自己的过程，没生意的时候看看风景听听音乐，和隔壁摊主聊聊天，互相鼓励，“如果可以的话，能多开放点有人流量的摊位就好了”。

嘉兴南湖的图图（化名），则和记者有着类似的经历。她预约了7月9日南湖街道五芳斋放心早餐的摊位。当天，准备了一车冰粉的她来到摊位，却被城管告知不允许摆摊，“他们让我当天摆一下就不要再摆了”。

对于图图亮出的预约记录，城管表示会在讨论后给出结果。然而，过两天图图搜索摊位显示，南湖区的预约全关了，“到现在也没开放”。

采访中，一些市民向记者反映，想摆摊奈何许多区域都没有开放摊位。以杭州为例，记者搜索发现，钱塘区、萧山区、滨江区近7天内（仅接受7天内的预约）都没有可预约的摊位。

如何才是最优解？

摆摊失败后的第二天，记者收到了省住建厅的回复短信，给出了“摊有序”预约流程，并表示摊位设置和管理等问题由当地执法局负责，需要自行联系所在区县执法局。

上城区综合行政执法局相关负责人告诉记者，“摊有序”的地图定位并非精准点位，而是一个范围，具体位置需要现场看，“目前我们还是采取疏堵结合的方式，至少得在不影响交通、行人出入和不被投诉的基础上，才可以在指定位置摆摊”。

不过他告诉记者，这样的位置很少。像记者所去的服装城，地段虽好，但场地归市场所有，“他们有人力、管理这些成本，租住的商户也都花了租金，如果把这些场地免费开放，不太可能”。

而偏远的地段同样面临管理难题。虽然“摊有序”上有《摊有序积分管理办法》，根据要求，每个摊主有12分原始积分，会根据出摊的守约、文明程度扣分，一旦低于8分，就没办法预约。但交通安全、食品安全问题甚至出摊后遗留下来的垃圾问题，一方面很难界定，另一方面也增加了管

理成本。

而针对部分区域未开放预约摊位的情况，记者拨打了萧山区综合行政执法局的热线电话，对方表示，目前萧山没有相应的规划。

钱塘区综合行政执法局市容秩序科的相关负责人告诉记者，此前他们曾在部分夜市留出2—3个点位用作“摊有序”摊位，但成效不佳，在管理等方面都遇到不少问题，所以先关闭点位，待后续调整完善。

不过，钱塘区正在探索小摊小贩临时经营点的规范管理。今年3月，白杨街道推出“钱塘区惠民车”，通过公开报名、资格遴选、现场抽签方式，在几所高校附近设立59辆餐车，设置餐车运营最高限价，进一步降低经营户成本，让符合准入条件的摊贩直接“拎包入驻”，实行闭环式规范监管。截至目前，全域无证摊贩投诉同比下降73.2%。

2023年3月，杭州升级了商业外摆政策，允许商家在不影响交通安全、不影响居



民生活等情况下外摆经营。一年间，可外摆的范围从市中心扩大到了杭州全市97个商圈、街区，有1197个商家参与了外摆，外摆经济的烟火气在杭州升腾。

然而，一边是关系民生的摆摊设点，一边是关系品质的市容市貌，如何兼顾助力市场经济、利用“摊有序”解决部分人员生计、不打扰居民生活这三者的平衡？“摊有序”或许还有一段路要走。

本报职业道德监督电话:0571-85310013